

Беларусь в каждом из данных видов растений составляют от нескольких тонн до нескольких десятков тонн.

На наш взгляд, возделывание преимущественно лекарственных растений необходимо осуществлять фермерскими (крестьянскими) хозяйствами и личными подсобными хозяйствами населения. В этом убеждении нам близка позиция некоторых отечественных экономистов, которые считают, что на крестьянских и дачных огородах целесообразно более широко возделывать редкие овощные, лекарственные и пряно-ароматические культуры [1].

Эффективность такой деятельности может значительно превышать эффективность возделывания традиционных сельскохозяйственных культур.

Культивирование лекарственных растений в ЛПХ может создать альтернативные источники занятости в сельской местности, что является одним из приоритетных направлений для государства. Кроме того, такой вид деятельности, как культивирование и заготовка дикорастущих видов лекарственного растительного сырья, должны стать дополнительным источником доходов граждан.

ЛИТЕРАТУРА

1. Рынки продуктов и сельскохозяйственного сырья / под ред. Ильиной З.М. – Минск: Ин-т аграрной экономики НАН Беларуси, 2004. – 320 с.

УДК 631.14:633.88

ФОРМИРОВАНИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ ОБОРОТА ЛЕКАРСТВЕННОГО РАСТИТЕЛЬНОГО СЫРЬЯ

Дорошкевич И.Н., Никитина Н.В.

УО "Гродненский государственный аграрный университет"
г. Гродно, Республика Беларусь

Перспективный рынок лекарственного растительного сырья (ЛРС) предполагает формирование специализированной прослойки предприятий заготовителей-переработчиков, которые смогут удовлетворять запросы многих отраслей народного хозяйства, исполняя функции оптового звена. Работа рынка ЛРС в последние годы показала, что при сложившемся объеме оборота лекарственных растений, рыночный механизм не позволил создать эффективное предприятие по переработке растительного сырья с участием частного капитала. В настоящий момент частный капитал способствует экспорту ЛРС с высоким уровнем прибыли с килограмма массы и с низким уровнем доработки, например лист брусники и толокнянки, почки березы. В этой

связи целесообразно создать предприятие по переработке ЛРС с государственным участием. Основное конкурентное преимущество такого предприятия на рынке: широкий ассортимент и большие объемы оборота, а, следовательно, низкая стоимость единицы продукции.

Предприятия–переработчики, выполняя рыночный запрос предприятий следующего технологического этапа, смогут формировать сырье по индивидуальным запросам. Данный подход позволит:

- сконцентрировать мощности по первичной переработке растительного сырья в нескольких специализированных местах на территории республики вблизи районов с наиболее интенсивной заготовкой;

- задавать и контролировать качество лекарственного растительного сырья в процессе первичной переработки;

- избавит предприятия фармацевтической, пищевой и других отраслей промышленности от дополнительных затрат по доработке растительного сырья и сузит круг поставщиков;

- формировать широкий ассортимент поставок ЛРС на экспорт.

На наш взгляд, ядром первичной переработки ЛРС могут стать заготовительные организации Белкоопсоюза и с.-х. организации – производители лекарственных растений. Помимо переработки данные предприятия должны выполнять функции оптовых продавцов. С потребителями ЛРС следует заключать договора производственного типа, где будут указаны объемы, способы и сроки поставки.

УДК 636.5:631.14:631.22 (476.6)

ТЕХНИЧЕСКОЕ ПЕРЕООРУЖЕНИЕ ПТИЦЕФАБРИКИ «ВОЛКОВЫССКАЯ»

Дыканец В.П.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

За последнее десятилетие птицефабрика сумела не уменьшать объемы производства. Однако без поэтапной реконструкции предприятие через 5 лет уменьшит свои объемы на 90-95%. Нормативный срок эксплуатации оборудования 8 лет. Средний износ оборудования на птицефабрике 180. Первые шаги в направлении технического перевооружения сделаны в 2000-2001 гг. В птичнике № 5 для выращивания ремонтного молодняка установлено трехярусное оборудование БКМ-3 вместо КБУ-3. В феврале 2000 г. проведена реконструкция птичника № 11 для выращивания кур-несушек кросса «Беларусь коричневый». В